

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oră 6 cr. a treia-oră 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și administrația: Strada Măcelarilor nr. 21.

Se prenumeră și la poste și la librării.

În România:

la dnul Carol Schuler în București, strada Labirint nr. 4.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Unirea Sârbilor.

(*) Unirea Sârbilor este un rezultat imediat al congresului naționalităților. El e cu atât mai îmbucurător, cu cât atinge nu numai viețea internă a Sârbilor, ci se va resfrânge și asupra celorlalte două naționalități aliate cu Sârbii: asupra Românilor și a Slovacilor.

Se știe anume, că dintre naționalitățile aliate, Sârbii stăteau mai rău. Erau divizați în două partide, cari nu odată se luptau cu multă vrăjmășie între dîsele, ceea-ce paraliza întreaga lor luptă națională.

Se înțelege, că dănuind această stare de lucruri, alianța cu naționalitățile numai cu greu se putea pune la cale. Adevărul este, că îndată-ce partidul radical și cel liberal al Sârbilor s'au mai apropiat de-oaltă, ne-am apropiat cu toții și de congresul naționalităților. Sârbii, cari de ani de zile nu mai stătuseră alături, s'au întâlnit pentru o luptă comună contra aceluiași adversar.

Ea' lupta s'a dat cu atâta vigoare și entuziasm, încât reîntorcând acasă, Sârbii au trecut peste considerațiile de partid ce-i despărțeau și în scurtă vreme s'au hotărât la un lucru, care în istoria lor națională va rămâne înscris ca un mare și strălucit eveniment: s'au unit într'un singur partid, numindu-l *național*.

Ni s'au făcut deci egali, ne stau alături ca tovarăși întruniți sub un singur steag. O împregiurare aceasta, care va avea un efect salutar asupra întregii lupte murgurite la 10 August în Budapesta. Pentru-că numai având aceeași organizație, armatele aliate pot să lupte cu succes mai sigur în contra adversarului comun. Ea' această organizație numai prin contopirea partidelor sârbe într'un singur partid, se poate realiza.

Este un mare câștig deci și pentru noi unirea aliaților noștri Sârbi. Ea va ridica nu numai moralul luptătorilor sârbi, ci va fi și un impuls pentru noi toți ca să întem lupta, care chiar dela început a avut rezultate atât de înveselitoare.

„Cităm” dar' cu iubire pe aliații noștri sârbi pentru acest fapt, care este o atât de mare dovadă nu numai a iubirii lor de neam, dar' și a tactului politic, garanța cea mai sigură că va trebui să învingem în lupta la care cu toții ne-am angajat.

Domnii Polyt și Gavrilla, directorii ziarelor „Branik” și „Zastava”, cari au inițiat unirea celor două partide sârbe, au drept nu numai la recunoștința conaționalilor lor, dar' și la sincerele noastre felicitări.

Ungurii despre unirea Sârbilor. „Nemzeti Ujság” dela 7 Oct. scrie:

„Pacifica „Zastava”. Putem să dăm știre despre unul din rezultatele congresului naționalităților, știre ce nu credem însă că va fi după locul arangiatorilor faimoși „adunări populare”. Dr. Gavrilla, redactorul „Zastavei”, a fost până în șeful ultraiștilor sârbi, acum însă face în viața sa interesantă declarație, că deoare-ce congresul naționalităților „l-a convins că în mișcarea naționalităților nu este solidaritate, dar' și din alte cauze, foaia sa înceasă de a fi organ al partidului radical. Dorim multe asemenea succese congresului naționalităților”.

Am reproduș în întregime sa entrefiletul numelui ziar maghiar, pentru-ca cetitorii noștri să aibă o probă mai mult despre chipul pervers cum ziaristi maghiari explică și întortochiază lucrurile ce se petrec în viețea naționalităților.

Dorim de altfel și noi Ungurilor tot asemenea ziaristi... obiectivi! Ei fi vor duce în gropi pe „patrioți”.

C. și r. minister de externe. Schimbarea titlului ministerului de externe a fost spune „Ungarische Korrespondenz”, propusă

înca de pe timpul lui Tisza. Tisza a propus-o din incidentul cunoscutelor întâmplări produse de legea militară votată în 1889; așadar' într'un timp în care era de lipsă ceva uleu pe marea agitată. Kálnoky a refuzat însă a face ceva în cauză. Goluchovsky face — dar' nu va fi oare numai din același motiv, care îndemnașe și pe Tisza să propună această inofensivă formulă. Înțelegem așadar pentru-ce bucuria Ungurilor nici nu poate fi mare. „Magyar Hirlap” constată, că acest titlu nu poate da drept la acțiuni, specifice regeste și că nimic nu se schimbă în „constituție”; „Pesti Hirlap” nu-i recunoaște titlului decât o importanță „formală”; „Egyetértés” crede, că Goluchovsky vrea să-și câștige popularitate în Ungaria — dar' cu o firmitură, ce nu-i mulțumește pe Unguri. Precum vedem bucuria este foarte palidă și discușiunile ce se pun în perspectivă în Dieta asupra noului titlu ne vor convinge și mai mult despre aceasta.

Episcopatul sârbesc întrunit în sinod episcopesc în Carloviț, a stabilit textul unei pastorale comune, pe care el o dă din incidentul intrării în vigoare a legilor bisericesti.

O denunțare. Di ss — observați signalul ss al acestui correspondent bucureștean al lui „Pester Lloyd” — este supărat pe Roberto Fava, care scoate de curând „Messagerul Național”, ziar de propagandă; el exprimă dorința ca „din parte competentă să i-se dea în cel mai apropiat timp bunul consiliu de a se abține dela agitațiuni nepermise unui străin și îndreptate în contra unui stat vecin amical”.

Jidovii contra „străinului” Fava. Este nostim veneticul ss!

Draguțul de oportunism.

(*) Nu ne iartă datorințele noastre, ce ne-am impus ca slugitori credincioși ai poporului, să nu ne oprim indeosebi la un cas, care, petrecut acum de curând la Bistrița, a trebuit să supere și să indispușă în toate cercurile românești.

Cu ocazia unei frumoase sârbări se intrunesc la o masă comună vre-o 200 bărbați aleși din ținuturile Năsăudului. La această masă erau poftiți și prezenți și dintre membrii comitetului partidului național, domnii Dr. T. Mihali și G. Domide, cari numai înainte cu 10 zile eșisera din temniță, unde au îndurat 14 luni cele mai grele suferințe pentru binele neamului românesc. Ca de obicei la asemenea mese și la Bistrița s'au închinat mai multe toast; și-a ridicat paharul pentru talpa țerii, pentru țeranul român. Nici unul din cei prezenți însă n'a aflat cu cale, a exprima sentimentele de bucurie, de cari sigur toți au fost cuprinși, și la acea masă se află și doi bravi luptători, reînțorși din o luptă afară din seamă grea și decorati cu cel mai înalt ordin, de care noi în împregiurările actuale putem dispune, cu virtutea națională.

Știm că domnii Dr. Mihali și Domide se bucură în acele ținuturi ca și mai înainte de stima și iubirea fraților lor, știm că ingratitudinea nu se găsește printre Români, știm că în acele părți ale țerii se întreține un sacru foc național. Cum dar' s'a putut întâmpla ca cu toate acestea la banchetul dela Bistrița, nimeni să nu atingă coarda, care vibrează mai tare în inima fiecărui Român?

Numai o singură explicare e admisibilă, care însă și ea e condamnabilă.

Sârbărea purta în prima linie un caracter bisericesc, masa era presidată de un episcop, care deși păstorește eparchioți români, n'are simțăminte românești, și la masă se aflau oaspeți, cari stau în serviciul „ideii” de stat maghiar. Pentru a nu jigni toate aceste elemente, un

simț de descondescență a impus tuturor o rezervă oare-care față cu frații lor reînțorși din luptă. Nu-i vorba, tot un simțământ nobil ar fi dar' izvorul și motivul faptului regretabil dela Bistrița. Însă el din cauza aceasta nu încetează a fi regretabil și inadmisibil. În lupta noastră grea, ce sîntem nevoiți să o purtăm, în fața brutalității cu cari sîntem întimpuși de adversari, simțământul de descondescență să iee drept o slăbiciune. Dar' nici altcum nu era, după părerea noastră, nici un motiv ca Români întruși să-și impună oare-care rezerve. Sârbărea era curat românească, și caracterul ei bisericesc a făcut-o numai și mai românească. Biserica noastră n'are alți credincioși decât Români și poziția ei se deosebește tocmai prin aceasta de poziția tuturor celorlalte biserici din țeară. Înțelegem ca biserica catolică să iee totdeauna în manifestările sale o poziție internațională, o înțelegem aceasta și pentru biserica protestantă, fiindcă ambele aceste biserici au în sinul lor toate națiunile și toate limbile și nu pot, chiar dacă ar voi, să reprezente alte interese decât curat bisericesti. La Români însă poporul și biserica sînt una și aceeași, sînt concepte cu totul congruente, interesele unuia sînt și ale celeilalte. Tendința a le despărți și a face deosebire între națiune și biserică n'are nici o rațiune și poate să fie urmată numai de dușmanii noștri. Dacă episcopul Szabó nu înțelege și nu vrea să înțeleagă acest lucru elementar, e foarte regretabil pentru el și pentru noi. Pentru el, fiindcă nu-și îndeplinește înaintea lui Dumnezeu chemarea sa de arhipăstor; pentru noi, fiindcă sîntem constrinși să ducem în spinarea noastră pe lângă multe altele și acest amar. Însă de aci nu urmează nici decât, că noi sîntem lipsiți de datorința a ne manifesta vederile, convingerile și simțămintele noastre înaintea episcopului. Din contră avem mai ales această datorință, când ni-se oferă rara ocaziune a-l vedea între noi, în mijlocul bisericii vie a lui Christos. Înalt Preasfinția Sa să afe și să știe cum cugetă și cum simțește turma incredințată lui, pe care el o dă pradă în gura lupilor. Să audă cu propriile urechi din graiul fiilor sei suflătești cum sîntem hotărâți cu toți a ne apără până la cea din urmă picătură de sânge interesele neamului nostru românesc, care sînt și ale bisericii. Domnii Dr. Mihali și Domide trebuiau sârbătoriți în fața episcopului, fiindcă oamenii lor erau la acea masă reprezentanți distinși ai acestei direcții sănătoșe și puternice a poporului, ea' episcopul nici biserica nu se puteau simți jigniți prin o manifestație sinceră și adevărată a credincioșilor.

Și mai ușoară e situația față cu oaspeții neromâni cari au fost invitați și au luat parte la masă. Ei parte reprezentau administrația statului, parte alte națiuni. Fără îndoială nu se convenia ca cu această ocazie acestia să fie bruscați. Dar' sârbătorirea activității leale și patriotice a acestor doi frunțași români nu putea să atingă nici pe funcționarul statului nici pe reprezentantul unei națiuni neromâne, întocmai cum nu s'au simțiți prin ridicarea unei biserici mari și frumoase românești în Bistrița, la a cărei sârbare ei asistau. Din contră, așa credem, era chiar nevoie ca în fața străinilor și mai ales a reprezentanților guvernului să ne manifestăm în vorbe alese și compunente simțămintele noastre de iubire și de stimă pentru bărbații, cari cu multă abnegațiune și cu grele jertfe muncesc pentru binele poporului și a patriei.

Oportunismul poate să fie recomandat și să aducă foloasele sale, dar' cei mari și cei puternici, cei radicali și cei șovinisti au datorința să-și aplice; cei apăsați și călcați trebuie să se ferească de el, deoare-ce totdeauna produce impresia unei slăbiciuni.

Europa la finea veacului al 19-lea.

Di Iosif Popowski, deputat în parlamentul austriac, este una din mărimile clubului polon. Părerile expuse de el pot fi deci cu drept cuvânt privite drept reflexe din din lumea de idei, pe care o produce — politica polonă.

Europa la finea veacului al 19-lea.

Di Iosif Popowski, deputat în parlamentul austriac, este una din mărimile clubului polon. Părerile expuse de el pot fi deci cu drept cuvânt privite drept reflexe din din lumea de idei, pe care o produce — politica polonă.

Scrierea lui cea mai nouă — el are mai multe scrieri — poartă titlul *Zur politischen Lage Europas am Ausgange des 19 Jahrhunderts*.

Popowski arată mai întâiu raportul, în care a crescut teritorul puterilor mari dela 1500 până în zilele noastre, concludând că Anglia și Rusia s'au sporit colosal, creșterea lor fiind posibilă prin politica unilaterală și vecinic neliniștită a Franței; teritorul german și italian într'aceea s'a micșorat. În acelaș mod să scrutează starea populației, concludând că populațiunea Rusiei era în 1891 mai mare decât populația Austriei și Germaniei împreună toate și numai cu 3,500.000 mai mică decât a triplicei. De altă parte se constată însă că populațiunea Rusiei crește mai repede, decât în alte state europene.

În acest chip Popowski, urmând pe Dr. Peez (deputat german-austriac), constată puterea de expansiune a Rusiei, primul element de cea mai mare importanță pentru aprecierea rolului vieții și politice rusești.

Chiar și sub Mongoli, țarismul moscovitic era expansiv, cuceria; pause face nu-i vorba, ori-ce popor, dar' după ele urmează, dacă el este sănătos, epoce de-o nouă întindere. Ideea mare a Rusiei este a moșteni în Europa Bizanțul și în Asia pe Gingischan și Tamerlan.

După-ce expune acestea, Popowski arată evoluțiunea relațiilor ruso-turcești, care a produs în 1569 prima ciocnire între Ruși și Turci, care în veacul XVIII a făcut din chestia orientală o chestie specific rusească, trezind la 1833 (prin tratatul dela Hunciar Scheles), gelosia puterilor europene. Utimul răboiului ruso-turc și pacea dela Berlin a făcut ca însuși raso-ful Bismarck să încheie la 7 Oct. 1879, abia un an după congresul dela Berlin, „memorabilul tratat, care înseamnă începutul unei epoce nouă în istoria Europei” și care a creat sistemul actual al triplicei.

Programul oriental și pozitiv rezultat din această alianță l'a relevat mai întâiu Tisza în camera maghiară la 30 Sept. 1886, când a spus că el cuprinde independența statelor bălcănice și împotrivirea în contra vre-unui protectorat stabil în vre-unul dintre ele.

Aceasta este pedea pusă expansiunii ruse spre Europa. În Asia, Anglia îi stă în cale cu coloniile-i puternice. „Rusia”, a zis Rawlinson, „va înainta spre India până ce va da de o pedecă invincibilă”; generalul Curopatchin a și dovedit, că în ultimii 40 de ani Rusia a anexat în Asia centrală un teritor de circa 30.000 mii pătrate cu 3,500.000 de locuitori. Țeara anexată este însă și pusie multă și se administra între 1868—1878 cu un deficit de 62.000.000 ruble; deci Rusia trebuie să caute și alte teritorii rentabile. Ea-și și apără energie sfera intereselor sale; după răboiul japano-chinez ea (ajutată și de Franța și Germania) s'a opus ca Japonul să ocupe peninsula Liaotang, pentru-că Japonul se nu pună piciorul pe continental asiatic.

Din toate acestea rezultă, că nici în Europa nici în Asia-Rusia nu a renunțat la cuceriri.

Curentul puternic anti-european al Rusiei s'a întărit în 1883 prin întrevinerea diplomatică a Franței, Angliei și Austriei în favorul Poloniei, după-ce revoluția isbucnisă în 1 Ianuarie 1863 și Bismarck încheiasă convenția dela 8 Februarie același an cu Rusia. Polonul Popowski scușă pe Bismarck, care prevedea că va avea lipsă de Rusia în 1866 și 1870 dar' azi —

„Prințul Bismarck, continuă Popowski, așe fără îndoială o uriașe putere, dar' el să lăsa a fi influențat prin sentimentele și patimile sale. Numai așa se poate explica atitudinea sa față de Anglia și afirmațiunea, că vecinătatea rusească adese ori este incomodă și problematică, dar' în gradul în care va fi o Polonie

rit este pentru ori-ce om nepreocupat, că Polonia independentă sau, cum ar coreșpunde dorințelor polone, o Polonia infederată la Austro-Ungaria ar fi avisată, din cauza situației sale expuse și a poporației sale mai mici decât a Rusiei, să facă o politică filo-europeană, nu filo-rusă, în vreme-ce Rusia devine azi an de an tot mai periculoasă”.

Ideea aceasta a reînvierii Poloniei ca mijloc de a pune stavile Rusiei au exprimat-o de altfel și alți politicieni. În broșura sa, îndreptată contra faimoaselor cuvântări ale lui Bismarck rostite la Varszin, H. Deblrück, membru în consiliul de stat prusian, a zis, că dacă triplicia va învinge asupra Rusiei în viitorul răboiu, ea va fi probabil despoiată de teritor și că teritorul polon al ei ar trebui dat atunci Austriei, care ar face din actuala Polonie rusă și austriacă (fără cea prusiană) o Polonie cu o secundogenitură austriacă ori ceva similar. Faptul, că această idee apare la Delbrück motivată cu informațiuni date de un superior funcționar austriac, care era îngrozit de simptomele de progres ale panslavismului în Galiția — chiar și între Polonii democrați! — indică și o cauză internă, care ar fi favorabilă acestor fel de planuri. La tot cazul nu (?) se mai poate zice, că Polonii își întocmesc politica lor externă numai după dorințele lor; ea ține de sigur seamă și de stările reale internaționale și interne ale Austriei. Faptul, că azi atât politica externă cât și cea internă a Austriei sînt conduse de doi Poloni câștigă în importanță și sub aceste puncte de vedere.

În treacăt, făcând comparații cu Rusia, Popowski se ocupă și cu chestiunea naționalităților, cărora le recunoaște dreptul la vieață, pe care Rusia nu-l recunoaște și care în Austria este garantat — un alt motiv, pentru care și naționalitățile mai mici trebuie să susțină o politică mare anti-rusă și pentru susținerea Austriei. Despre Ungaria Popowski — tace.

Vorbind apoi de Franța, singura putere care spriginește pe Rusia, Popowski arată cu drept cuvânt, cum ea ca putere mare europeană nu are ce câștiga din acest punct de vedere, dacă ar recăștiga Alsația și Lorena germană, cam 1/12 din teritorul ei; Franța are mai mare interes să facă o politică colonială, dacă vrea să rămână, ca Anglia, o putere mare. Elisée Reclus a zis doar': „Numai două zile sînt de importanță pentru Franței, ziua în care au perdut America-Nord și cea în care au câștigat Africa-Nordică”. Bătăut fiind și ea și Rusia, Franța ar pute pierde mult în colonii.

Între aliații Rusiei Popowski mai pune „numeroși aderenti” din Sârbia și Bulgaria și Montenegro. În Ost se ivește însă Iaponia ca putere cu interese anti-rusești.

După-ce face astfel o revistă asupra forțelor actuale, Popowski exprimă speranța, că panslavismul nu va triumfa, dar' nu neagă, că acest triumf va pute fi câștigat numai cu multe jertfe, cu multă dexteritate și promptitudine de inițiativă politică, care de obicei le lipsește alianțelor. În acest punct Rusia este superioară, deoare-ce ea să poate decide în ori-ce moment repede pentru pace sau răboiu.

Nici odată un răboiu mai important, de a cărui succese să fim și noi Români îngrijiiți, nu s'a dat, cum se va da — acesta e sentimentul ce ni-l lasă mai toate scrierile politice și militare, care se ocupă cu stările actuale și cu posibilele concluzii asupra viitorului. G. B. D.

Seara de cunoștință

a tinerimii universitare din Cluj.

Cluj, 6 Octombrie n. 1895.

„Să jurăm, că nici diavolii iadului nu vor pute rupe legăturile dragostei frățești, cu care e legată adunarea aceasta”.

(Bărnuf, 3/15 Maiu 1848).

Am pus înadins acest motto în fruntea raportului despre seara noastră de cunoștință, pentru-că nu cred să se afe un mai bun acord caracteristic la cele-ce vă voui scrie mai jos despre decursul acestei seri, nu numai de cunoștință reciprocă, ci și de o adevărată înfrățire a tinerimii universitare din Cluj.

Stegarul nostru Aurel C. Popovici, în conferența sa despre principiul de naționalitate numește mai ales trei mijloace, prin care se propaga conștiința națională, anume: școala, presa și întrunirile naționale. Nu exagerez când zic, că întrunirea noastră a fost ceea-ce privește spiritul național, un bogat izvor, din care inimile noastre tinere s'au adăpat cu însuflețire și cu putere nouă.

Sunt încă de tot sub impresia însuflețirii de aseară, și se nu mi-se iee în nime de rău tonul călduros, cu care va fi scris raportul ce urmează.

Voiu începe fără nici un alt încuvișor, prin a constata, că convenirea noastră a reușit peste așteptare, și că a fost bine cercetată, cu toate-că chiar acum sunt cam puțini tineri în Cluj, fiind unii încă reținuți pe la miliție, ear' vre-o câțiva dintre iuriști sunt duși la Blaj să deponă matura.

Cătră 9 ore aproape 50 tineri universitari cu mai mulți inteligenți români erau adunați la mese în sala spațioasă din grădina „Stadler“, dar' de pe privirile pe furiș ce le aruncam cătră ușe, se vedea că mai așteptam pe cineva, ca societatea să fie completă.

Și nu ne-am înșelat în așteptare, căci eată că deodată apare în sală mult așteptatul și iubitul martir dl Iuliu Coroianu. O furtună de aplauze și aclamări din partea tinerimii a arătat bucuria ce am simțit-o putând să-l avem între noi.

Dl protopop Laslo, care tocmai fusese aclamat de președinte, oferă sarcina aceasta onorifică dlui Coroianu, și cu aceasta se începe partea oficioasă a sărbătorii prin recomandările obișnuite.

Trecând peste aceasta, dl president provoacă întreaga masă să cânte „Deșteaptă-te Române“, ceea-ce s'a și făcut, sculându-ne cu toții în picioare.

Îți era mai mare dragul să vezi tinerimea repetând cu glas tremurător și cu mâna ridicată, șirele din urmă:

„Murim mai bine 'n luptă cu glorie deplină,
„Decât să fim sclaviearăți în ve. hluil nostr' pământ.

Se ridică apoi dl president Coroianu și cu oratoria-i bine cunoscută, precum și între ovațiunile noastre ne-a ținut o frumoasă vorbire și totodată instructivă. Scopul convenirii — ni-a zis dntul — nu e numai să ne cunoaștem, ci să legăm totodată o legătură de frățietate și solidaritate, pentru-ca în viitor să ne știm afirma ca Români adevărați. Ne încredințăm să ne inspirăm de bărbății mari din istoria poporului nostru, și să lucrăm ca frații în unire pentru binele poporului.

Îndată după dl president ia cuvântul simpaticul cassar și econom al casinei, domnul Truța, și printr'o vorbire zisă cu mult spirit binevenitează pe tinerii noi veniți la universitate.

Studentul în drept O. Popescu binevenitează și el din partea tinerimii pe noii colegi și li asigură de sentimentele colegiale ce le au cei în bătrâni față de ei și li provoacă să se afirme în totdeauna ca Români buni și să se ferească de cursele la cari li expus un tânăr român la universitate.

Mișcat de această primire călduroasă juristul Emil Dan mulțumește în numele novicilor pentru sentimentele colegiale și pentru buna primire de care sunt împărtașiți și permite, că li vor da sprigul lor pentru tot ce e bun, nobil și național. Vorbirea avântată a fost ascultată cu mult interes din partea tuturor.

E de observat, că după fiecare vorbire musicanții ne delectau cu câte o zicală românească, de cari puține auzim în acest oraș maghiar, și sântem siliți chiar și pe banii

noștri să ascuțăm la „csárdás“uri până ni-se face rău

A mai vorbit foarte frumos studentul în drept Ioan H a r ș a, care face istoricul activității naționale a presidentului convenirii, a dlui Coroianu.

Ni-l prezintă ca pe conducătorul vigilant al Clujenilor, ca pe bărbatul, care nu lipsește dela nici o acțiune națională, ca d. e. conferențele naționale, așternerea Memorandumului și în fine ca pe martirul cauzei naționale în temnița Seghedinului. Ear' poporul îl eteruizează împreună cu ceilalți soți de suferință, cu doinele sale cântând, că:

In temnița-s îneciăți
Lucaicu, Coroianu și Rațiu.

Dl protopop gr.-cat. Laszlo, ia cuvântul adresând călduroase cuvinte tinerimii, îndemnându-o la muncă și tenacitate, ca să poată ajunge idealul înalt, pe care-l au înaintea ochilor.

Nici ceilalți scumpi martiri eliberați n'au rămas uitați, căci dl capelan Rațiu s'a grăbit să ridice și în sănătatea lor un pahar de vin, dând expresiune bucuriei generale știindu-i acum liberi.

După-ce dl Iepure ne-a delectat cu o cântare bănățenească, ear' domnul T. S u c i u prin frumoasa doină „M u g u r m u g u r e l“, i-se dă cuvântul dlui Valeriu Moldo v a b, student în drept, care deasemenea rostește o vorbire interesantă și însuflețită. Pornind din zicala sf. Scripturi, că: „ce folos va fi omului de ar dobândi lumea toată și sufletul și-l va perde“, o localizează zicând, că: ce folos vor avé Români de vor dobândi lumea toată și n a ț i o n a l i t a t e a și-o vor perde.

Arată apoi motivele pentru cari noi Români mai bucuros

Răbdăm poveri, răbdăm nevoi
„Și ham de cal și jug de boi“

numai ca să rămânem ceea-ce au fost moșii și strămoșii noștri — Români.

Îndeamnă la alipire cătră limba maternă, în care vedem paladiul și chezașia naționalității noastre.

După această vorbire, la dorința generală, cunoscutul nostru declamator comic Alexă Bogdan, ne-a declamat cu numai dntul știe, anecdota lui Speranță: „Cine-i Nuhan?“ producând mult haz și voe bună între conmeseni.

Au mai vorbit dintre tineri juriștii Honoriu Crucin și George Popa. Acest din urmă a vorbit despre foile scrise pentru popor, în special despre importanța „Foii Poporului“, ridicând paharul pentru redactorii ei.

Dintre inteligenți au mai binevoit să adreseze călduroase cuvinte tinerimii dl protopop Roșescu și dl avocat Dr. G. Ilea, dându-ne înțelepte povești și îndemnându-ne să punem pond pe cultura inimii, care trebuie să o aibă ori-ce tânăr cult.

Nu pot în fine trece cu vederea nici pe domni Botoș, Pandrea și Popescu, cari ne-au încântat cu vocile lor armonioase; deasemenea recunoștință merită și dl C. Dan, pentru declamarea corectă și cu sentiment a poesiei lui Coșbuc: „Rugămintea din urmă“.

Era o oră după mezul nopții, când, spre părerea noastră de rău, inteligența a început a ne părăsi. Văzând aceasta, dl președinte Coroianu încheie serata prin un frumos discurs, mulțumește tinerimii pentru sentimentele de alipire ce le-a manifestat față de scumpii eliberați și în special pentru ovațiunile făcute persoanei d-lui.

După aceasta între aclamările puternice ale tinerimii și între sunetele marșului lui Mihail-Viteazul a părăsit inteligența sala în frunte cu dl Coroianu, petrecuți până la poartă de tinerimea universitară. Nu mult după aceea

ne-am dus fiecare la culcare, ducând cu noi o serie de impresii plăcute.

Azi, când îmi reamintesc ziua de ieri, ca să pot face raportul pentru prețuita „Tribună“, numai un singur lucru regret, anume, că nu e decât o singură seară de cunoștință într'un an, și o singură dorință am, ca seara de cunoștință să servească tinerimii de un imbold ca să țină cât de curând un seară de cunoștință, ci câte o convenire de înfrățire spre propagarea colegialității și spre întărirea spiritului național între civii universitari români din Cluj.

v. mol.

Sublima canalie din Arad.

(Correspondență part. a „Tribune“).

Arad, 6 Octombrie 1895.

Draguții de ei! Ce mari patrioți erau, cum huiduiau și aruncau cu petri pe pacinici cetățeni români; își aveau și cărcimă lor, unde Scheinberger sub firma „Szécsenyi“ ospăta notoricele elemente turbulente din Arad, ziarisți, domagoi, amplotați, tot ce ura numele de Român — chiar în fața poliției.

Ei și acum! zac tupilați în pivnițele-temniți din Arad, pe cari le încungiuară prietenii de odinioară.

Au furat domnia-lor!

Eată așa: exactorul dela domeniile erariale, Király Géza, s'a înțelece cu cassarul dela oficial de dare, Bács Nándor. Prin contări false s'au pus apoi pe defraudări în mare. Până acum s'a constatat judecătorește o singură poziție de 95.000 fl., și nu se știe ce se va mai descoperi. Măiestrul Bács Nándor zice că a dat banii în manipulație: 57.000 fl. ospătarului Scheinberger, vre-o 20.000 fl. unui alt Ovreu cu numele Tenner Rudi, acesta a mai atras în companie pe un alt Ovreu tot pricepător la geșeft-uri, pe un anumit Robitschek; alte 10 — 14.000 fl. economului orașenesc Bérczy Alajos, altcum un bun prieten cu unele cuvicioase fețe de ale noastre, cari își țin de fricire a face curte domniilor. Restul s'a dus apoi pe pajtás-ăguri, zice însuși defraudantul Bács Nándor în fașinua sa.

Judele de instrucțiune Vasile Paguba i-a deținut pe toți acestia plus și pe un al șeptelea, care pare a fi nevinovat, pe controlorul dela oficiul de dare Czeglédi. Ieri toată ziua cărau pe ei cu birjele și li băgau ca pe niște soareci în calisă.

Seara a eliberat judele pe trei și au rămas numai: exactorul Király, cassarul Bács și agenții ovrei Scheinberger și Tenner. Dar' deținerile se continuă, se vorbește că astănoapte a fost deținută și o coconiță.

Tenner recunoaște, că a primit banii dar' i-a perdut la bursă, dar' Scheinberger cu cele 57.000 fl. neagă, tot așa economul orașenesc Bérczy.

În tot momentul se așteaptă nouă descoperiri.

Ieri se sărbă aniversarea martirilor maghiari, alaiurile nu erau acum ca și mai înainte, cortegiul negru dela tribunal a amuțit entuziasmul patriotic.

Banii defraudați, se zice, că ar fi depozitate la coloniștilor maghiari. Se vede că n'au noro: la tendența colouisărilor de a maghiariza naționalitățile.

Abia trecură peste paharul amăricimii cu „manipulația“ dela „Kultur-egylet“, și eată că le urma desastrul cu coloniștii.

Se vede dar' că sub culisele șovinismului s'a organizat un fel de brigantagiu. Alaiurile sânt mase sub cari se comit crime.

Și cine plătește chefurile acestei mascarade?

Poporul contribuient. Paguba statului de 100.000 fl. și ce va mai da mamoul, trebuie suplinită, deschide-ți, popor român punga, bagseama așa ne este ursita, ca domni să bea în fagădău, ear' țeara să plângă și să plătască.

Correspondentul.

Spicuirii din foile maghiare.

„Budapesti Hirlop“ dela 5 Oct. aduce grave inuviniri fisolgăbirului Dömötör László din Güssing (Német-ujvár), care având daraveri oficioase cu Viena, s'a adresat acolo în act scris nemțește, punend Güssing în loc de Német-ujvár și Ober Stuchrichter în loc de „föszolgabiró“.

Evident că foile maghiare împedecă cuminițirea Ungurilor: eată un funcționar, care puredce pe cale potrivită, foile însă tăberesc pe el, numindu-l trădător al „ideii“... nefericite, care le-a stricat Ungurilor o roată din cap!

Se știe că cea dintăiu păreche căsătorită civil a fost o păreche de... Ovrei. Cel dintăiu nou născut a fost un Sərb, ear' acum se serie, că cel dintăiu mort introdus în matriculele civile este un Ungur, copilul lui Zombory István (din Beicherec).

Va să zică Ungurii întâiu sânt numai la... moarte.

Rele semne pentru ei legile cele nouă.

Cronica politică.

(Rușii în Bulgaria). Din Sofia se scrie, că mai zilele trecute primul-ministru Stoilov a primit pe căpitanul Mitilev și pe Belmow, director de bancă în Rusciuk. Acestia au rugat pe Stoilov să dea voe emigrațiilor oficeri, compromiși cu ocaziunea detronării lui Battenberg, să se întorcă în patrie.

Primul-ministru ar fi promis să îndeplinească această cerere, care era totdeodată și o mare dorință a Țarului. Eată de ce: avend el în armata bulgară oficeri ca Gruiev, Bendereff, Radko și alții, cari ocupă ranguri înalte în armata rusă, ranguri pe cari le-ar avé și în armata bulgară. — speră ca să poată face o mare propagandă în întreaga armată bulgară și astfel la un moment dat, Rusia se aibă sprigin chiar în forța armată a nefericitului principat.

În cercurile diplomatice se consideră ca o provocare față de tripla alianță dacă Stoilov ar face Rusiei plăcerea să lase a se întorce în țeară niște agenți periculoși ai Rusiei.

Se mai scrie din Sofia, că Sobrania va cere într'o ședință șgomotoasă ca guvernul să roage pe domnitor să lase ca micul principce Boris să fie trecut la legea ortodoxă. Afacerea aceasta ar fi pusă la cale tot de Rusia, pentru a provoca astfel neînțelegere între poporul bulgar și principele Ferdinand, care nu o să vrea a face pe fiul seu ortodox.

(Încoronarea Țarului). Din Moscova se telegrafează, că consiliul municipal de acolo a și stabilit deja programul ceremoniilor ce se vor face cu ocaziunea încoronării Țarului și Țarevnei. Părechia imperială va fi primită în sala primăriei, unde se va cânta imnul rusesc, ear' elevii și elevele dela școale vor executa o cântare compusă anume pentru această ocaziune.

(Convenția vamală și comercială Ungariei cu Austria) ridică mereu val de discuție. Mai mulți membri ai „Reuniunii de agricultură a țerii“ au ținut o ședință presidată de contele Aurel Desseffy și au ales o comisiune, care să adune datele pentru un memorandum asupra chestiilor: teritorul vamal comun în cadrul ei, agitațiunea austriacă în contra industriei morilor maghiare, politica tarifă a Austriei, convenția veterinară, revizuirea tarifului autonom, administrația dărilor de consum, organizația comerțului extern, chestiunea băncii.

Balint Imre a publicat o mare broșură ocupându-se cu istoria, prețuț și valoarea acestei convențiuni. Balint se pe punctul de vedere al taxelor vamale prohibitive față de producția statelor balcanice și Rusiei; dacă Austria n'aveește, atunci noi (Ungurii) să facem politica proprie economică, să facem rifuri vamale și tratate de comerț independente; Ungaria trebuie să țeteze cu Austria ca stat suveran, nu — stat colonial, zice el.

O să fie interesantă vremea ce vine!

Manevrele din România.

Despre marile manevre din România „Timpul“ dela 6 Oct. scrie:

Manevrele din anul acesta au o importanță deosebită prin aceea, că ele se execută în apropiere de cetatea București, pe terasă pe care de sigur are să se petreacă înaintea ori-cărei invasiuni și operațiunile apărării militare a acestui mare lagăr întărit.

Tema generală a manevrei, dată de șeful-majorul general al armatei, este următoarea:

O armată, venind desupra Nord, se apropie de București spre a face investismenul. Un corp de armată, precedat de o divizie de cavalerie, formează avangarda acestei armate. Ea înaintează și ideea strategică a marșului seu este de a înlesni înaintarea armatei care precede, întorcend obstacolele însemnate de Znagovul, Pociovaliștea, cari taie liniile de operații directe spre București. Această avangardă este reprezentată prin corpul I. de armată și divizia de roșiori, cari au fost concentrate prin transportul cu calea ferată în marșuri până pe malul stâng al Ialomitei la Cernești, unde își ia liniile de operație reprecisă în tema generală.

Armata care apără București trimite un corp de armată și o divizie de cavalerie, și se a opune înaintării inimicii în direcțiunea București—Buftea—Butimanu—Cojocăni, căutând a manevra spre a împedeca investismenul în această zonă. Aceste trupe sânt reprezentate prin corpul II. de armată și o divizie de călărași, constituită din 6 regimente de călărași, acelea ale corpului I. și II.

Concentrarea corpului I. de armată merită a fi semnalată, fiind că a fost perfect reușită; în adevăr, a-și aduna toate trupele din vastă-i regiune, concentrându-se în două zile cu calea ferată, aceasta constituie o operațiune destul de dificilă, dacă se țin seama de impedimente, coloanele de munș, de susținută, etc.

Înainte de începerea operațiunilor ce constituie manevrele regale, corpurile de armată au fost adunate și comandanții de divizii au putut în timp de mai multe zile să-și exercite diviziile lor.

Asemenea divizile de cavalerie au fost concentrate de timpuriu și au avut un câmp de operațiuni, exercitându-se la serviciul de cercetare la distanțe mari și la lupte de unități mari, una contra alteia. La această instrucțiune a luat parte regimentul A. S. R.

FOIȚA „TRIBUNEI“

Bine-ați venit!

Ce bucurie ne-așteptată!

Bine-ați venit ear' între noi

Prea scumpi martiri, iubiți eroi,

Apostoli ai dreptății sfinte,

D'un neam întreg alăviți și adorați!

Bine-ați venit ear' între-amici și frați!...

Cu fruntea sus tot înainte,

Spre culmea idealei ținte!...

Cel-ce va eliberat pe voi

Din închisoarea 'ntunecată,

Va libera din jug odată

Și neamul pentru care vă luptați!...

București, Septembrie 1895.

P. Dulfu.

Un om „à la minute“.

— Comedie într'un act. —

De

Ch. Th. Hippel.

Traducere de Rosmarin.

(Urmare).

Scena XI.

Orbil, Magistrul, Lizeta, Adelaida.

Adelaida: Au sunat două ciasuri și jumătate, tată.

Magistrul: Domnișoara, fiica d-voastră... Despre aceasta-i vorba, negreșit. (Își pune mânușile albe, tușește și strigă pe un ton pedant): Fulm-na coeli, sânt răpit.

Orbil (turbat): Voiam să-ți spun, dle magistru, că... (Adelaidi): Reține-te, fiica mea. O să mă găsești singur peste un sfert de cias.

Adelaida (aparte): Nu înțeleg nimic nici din mânușile albe nici din reverența latinescă a animalului acesta negru. (Face o profundă reverență magistrului): Mă retrag, tată.

Orbil: Da, fără nici o ceremonie, draga mea, lasă-ne singuri un moment (Adelaida ese.— Lizetei): Azi e o zi de disordine. Lasă-ne și tu să-ți cumperi cumpă mea Lizeta. O mea.

Lizeta (lui Orbil): Mă duc (aparte): Să caut pe Valeriu și să-i spun rolul pe care trebuie să-l joace. O să reușesc, de sigur (Ese).

Magistrul: Ce draguță fată aveți, dle Orbil! Nu, nimica nu există așa de perfect sub bolta cerească. Venerem ipsis superat (Aparte): Trebuie numai decât să sfirșesc cu această însurătoare. (Tare): dle Orbil, vèru-meu...

Orbil: Domnul Simon? era odată amicul meu.

Magistrul: Și eu socot, că cu toate acestea mici capricii vor fi totdeauna. Errare humanum est.

Orbil: Eu nu urșec pe nimeni, dle magistru, mă rog chiar pentru vrășmașii mei.

Magistrul (aparte): Trebuie să-i vorbesc mai deschis. (Tare): Dl Simon 'mi-a spus, că mă chemați la d-voastră. Și pentru-ce, vè rog, dle Orbil? (Suride).

Orbil (aparte): Nu știu ce să-i spun, (tare): Scumpe dle Blazius, aș voi... Mă rog, ai primi, d-ta să-ți faci o disertație?

Magistrul: O disertație?

Orbil: Mi-s'a spus că n'aș pute să mă adresez alt cuiva mai bine.

Magistrul (surizend): Ah, dle Orbil, glumești; eu am venit!...

Orbil: E așa cum vè spun, dle magistru. Dar' fiindcă v'ați ostenit să veniți până aici, vè rog să nu-mi refuzați această, bagatelă (caută în pungă să-i dea bani).

Magistrul (aparte): Pe legea mea, nu înțeleg nimic din ceea-ce vrea să-mi spună. (Tare): Nu dle Orbil, nu voesc, nu voesc, vè spun...

Orbil: Sânt bani buni, dle magistru eu nu dau nici-odată bani falși.

Magistrul: Sântei prea generos, dle Orbil; păstrați-vè banii, vè rog, când voi fi ginerele d tale, atunci...

Orbil: Ginerele meu?

Magistrul: Nu vè temeți, vèrul meu 'mi-a mărturisit totul, nu vè temeți, dle Orbil. Nime nu va ști nimic despre aceasta până când nu o să am în mână contractul căsătoriei bine și iscălit cum se cade și în formă.

Orbil: Dar' nici nu e vorba de aceasta; v'o jur.

Magistrul. Cum, dle Orbil, vè călcați cuvântul?

Orbil: Dar' nu v'am promis nimic.

Magistrul: N'ați promis lui vèrumeu?...

Orbil: Vèrul d-tale e un om pe vorba căruia nu trebuie să contezi.

Magistrul: Dle Orbil!

Orbil: Dle magistrul!

Magistrul: Știi, dle, cui vorbești?

Orbil: Unui om fără ordine.

Magistrul: Eu n'am ordine? Eu, Iacob Godofredus Blazius philosophiae et artium liberatum Magister...

Orbil: Și eu Ioan Orbil sânt stăpân pe mine acasă.

Magistrul: Un aut... mortalis...

Orbil: Și tatăl unei vè draguțe...

Magistrul: Care e capabil să plădeze contra d-voastră toată viața lui, dacă vèți voi să vè țineți promisiunea.

Orbil (luând un băț): Care te va face să simți că ești la el acasă, dacă nu ești imediat.

Magistrul: Iau martore pe cele nouă muze.

Orbil: Și eu mă jur pe toate pendulele mele.

Magistrul: O să te somez. Coram pretore.

Orbil (luând pe magistrul de braț): O să ești... ori?..

Magistrul: O hominem audacem! (E amenințându-l cu ochii și cu mâinile).

(Va urma.)

gale prințului Ferdinand, care a urmat toate exercițiile cu cea mai mare străduință.

Avem cunoștința de completa mulțumire a oficerilor de cavalerie cari până acum nu avuseră ocazia de a face o instrucțiune modernă și reală pe o scară așa de înfrântă.

În ziua de 22 Septembrie, diviziile de cavalerie și ambele corpuri de armată au început marșurile cari trebuia să le apropie unele de altele. Diviziile de cavalerie au luat contact în seara de 22: divizia de roșiori, soșită pe Colintina, la Ghimpași și Vizurești; ear' divizia de călărași, ocupând căile București spre Târgoviște, la Târtășești.

Astăzi, 23 Septembrie, a avut loc întâlnirea diviziilor de cavalerie aproape de Cioacănești și divizia de călărași a corpului de Sud (a apărării) a fost susținută de batalionul 3 de vânători, avangarda coloanei din stânga a corpului de Sud; așa că divizia de roșiori s'a retras spre Ialomița în direcțiunea Biliușești.

Această întâlnire a fost foarte bine condusă de comandanții ambelor părți și s'a observat mai ales înaintarea foarte dibace a regimentului 4 de roșiori, condus de A. S. R. principele Ferdinand, cari a voit să întoarcă flancul liniei adverse.

Măne va avea loc manevra pe Ialomița, la care va asista M. Sa Regele și a cărei temă este: trecerea Ialomiței de către corpul de Nord printr'o mișcare de întoarcere și opunerea corpului de Sud care, în cas de retragere, se poate rezuma pe pozițiunile dela Butiman și Sterian.

Invitare de abonament la "TRIBUNA".

Cu 30 Septembrie v. 1895 expiră abonamentele pe cuartalul III. și pe luna Septembrie.

Domnii abonenti sunt rugați a grăbi cu reînnoirea abonamentelor lor, pentru regulata expediție a foil.

Abonamentele se fac prin mandate postale și numai pentru un timp, începând cu prima și se termină cu ultima lună, după stilul vechiu.

Abonamentul lunar costă . . . 1 fl. 20 cr.
Abonamentul trilar . . . 3 fl. 50 cr.

Este în interesul dlor abonenti, ca adresele să fie însemnate oât se poate de corect și legibil. Domnii abonenti vechi sunt rugați a lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fâșiile, în care s'a trimis „Tribuna“ până acuma.

Administrațiunea.

CRONICĂ

Sibiui, 8 Oct. n.

Felicitări. Ni-se trimite încă următoarele șire de felicitare către martiri: „Cu Voi am suferit, cu Voine bucurăm. Ce scumpă e libertatea Voastră! O, Doamne, dar' a unui neam înțreg! Deci, după popas, înainte, negarilor! că dormici sântem de învingere. „Trăească Maiestatea Sa!“ „Martirii să trăească!“ Boroșineu, 5 Octombrie n. 1895. Ioan Cornea, protopop; Isaia Goldiș (Cermeiu), Florian Monția (Șicula), Parteniu Zaslo (Seleuș), Vasiliu Olariu (Zarand), Atanasiu Popoviciu (Apaten), Moise Ghergariu (Moroda), Vasile Bălan (Boroșineu), Cornel Ursuțiu (Șepreus), Ioan Dronca (Șicula), George Popoviciu (Tălpaș), Aurel Iancu (Zarand), Ioan N. Moldovan (Boroșineu), Ioan Popoviciu (Berechiu), Ioan Stana (Șepreus), Simeon Cornea iun. (Repsig), preot din protopopiatul Boroșineului. Traian Catone, preot din Chesinț, în Bănat. George Petroviciu și R. Bortos, învățători.

Din Orșova ni-se trimite spre publicare următoarele: „Bravilor martiri! Pe voi, scumpilor martiri, cari un an și mai bine ați suferit în mușcăgial temnelor cu atâtă abnegațiune și bărbăție, vă salutăm din inimă românească acum la reîntoarcerea voastră în mijlocul poporului nostru mult cercat. Ați suferit crâncene lovituri pentru elptarea drepturilor scumpei noastre națiuni. Acele lovituri însă numai v'a oțelit în suferințe, ear' pe noi, descendențele Romei, acelea ni-au făcut viguroase. Să trăească Maiestatea Sa prea bunul nostru Împărat și Rege Apostolic! Vă salutăm și vă îmbrățișem de pe malul vechiului Danubiu în aceste zile pline de bucurie a poporului nostru și vă zicem: „Bine ați venit, bravilor martiri!“ Ecaterina Demetrescu, Elena Gogolan.

Întregire. Primim următoarele: Din adresa de felicitare la adresa martirilor trimisă din Halmagiu, și publicată în n-rul 212 al „Tribunei“, din eroare au rămas afară următorii înscăliitori: I. Giurgiu, preot gr.-or.; I. Micluța, preot gr.-or.; T. Popoviciu, inv.; I. Petrișor, preot gr.-or.; Sergiu Feier, preot gr.-or.; I. Mera, preot gr.-or.; N. Joldea, inv. emerit; Enea A. Joldea, diacon; Nicolae Tamaș, preot gr.-or., și Traian Suba, propr.

Învitare. P. t. membrii din comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiului“ sânt poștiți la ședința comitetului, ce se va ține Joi în 10 Octombrie n. a. c. la orele 6 seara în localul „Asociațiunii transilvane“.

Sărbarea Sfintei Sofii în Brașov. Primim următoarele: Duminică în 6 Octombrie n. s'a ținut sărbarea Sfintei Sofii, protectora școalelor medii române din Brașov, sărbare, care se arangiază în fiecare an la aceste instituite cu mare pompă bisericească și școlară. Toți studenții și întreg corpul profesoral a asistat mai întâiu la liturgie în biserica Sfântului Nicolae din Scheiu. După biserica s'au intrunit studenții, corpul didactic și publicul în sala festivă a gimnasiului. Aci s'a executat programa festivității, care a constat de cântări în cor de către studenți, sfântirea apei de către preotimea de aici și un discurs rostit de directorul școalelor medii, dl V. Oaițiu. Dl Oaițiu a vorbit cu mult succes despre G. Lazar. Din publicul din Brașov de tot puțini au fost de față la această sărbare. Acesta e păcat. Publicul românesc din Brașov are și el câte odată datorința de implini la instituitele românești din Brașov. La festivități școlare e dator să iee parte, căci și cu aceste ocațiuni are să se facă educație, publicul e totdeauna factor educativ la sărbări școlare.

Dr. Weigand în Alibunar. Primim următoarele: Savantul profesor Dr. Weigand cu amabila sa soție în 4 Octombrie cu trenul de seara a sosit fără veste în Alibunar, însoțit de dl avocat Dr. Oltean din Verșeț. A fost primit cu multă bucurie la locuința bine-meritatului preot Nicolae Popoviciu, unde luând cina, s'a întreținut asupra mai multor chestiuni limbistice. Peste noapte s'a retras cu amabila sa soție la învătătorul Teodor Petrișor, care le-a pus la dispoziție odaia sa de dormit. Duminică a luat dejunul la învătătorul apoi și-a făcut studiul predilect cu octogenarul Damian Roșul. După aceea au cercetat o casă țărănească și la 10 ore au plecat cu trenul la Petrovosele, de unde se va reîntoarce la Verșeț.

„Vieța“, valoroasa revistă literară ce apare în București sub direcțiunea dlui A. Vlașcu, cu colaborarea unui însemnat număr de puteri literare tinere și bune, după-ce în lunile de vară își luase vacanțe, — începând cu Duminica trecută a reapărut, având un cuprins ales și variat. O recomandăm cetitorilor noștri ca pe o revistă literară, de distracție și critică, foarte bună.

Bucururile matriculanților. Cetim în „Gazetă“, despre primele maghiarizări prin matricule în Brașov. Se comunică, că parochianul dela biserica Sltui Nicolae din Scheiu (Brașov), Radu Stinghe s'a dus ieri să introducă în matriculele de stat pe un nou născut niu al seu, căruia voia să-i dea numele de botez al seu, Radu (sau Duțu, format din Irodion). Funcionarul însă n'a voit să înregistreze numele românesc Radu, ci l'a tradus pe ungurește cu „Rudolf“. Tatăl a protestat, dar' funcționarul n'a voit să știe de protestul lui. Ni-se spune, că tot asemenea s'a întâmplat și cu copila a unei femei Române tot din Scheiu, căreia i-s'a dat în matriculă un nume poit unguresc, cu totul diferit de numele românesc, pe care voise mama să-l dea ficei sale.

Din Bucovina. „Gazeta Bucovinei“ con-sacră primul seu articol de Duminică retragerii dlui archimandrit Repta din inspectoratul școalelor din Cernaui: „În fruntea acestor școale cu poliglotismul lor limbistic și confesional a stat restimp de douăzeci de ani archimandritul V. Vepta. Rara și de toți recunoscută obiectivitatea a acestui bărbat ne-afins de valurile politice militante ce bătuse întreaga monarchie, probata sa imparțialitate, cu care a condus în tot decursul bogatei sale activități mersul și dezvoltarea școalelor cernaute, i-au atras în gradul cel mai suprem stima și iubirea tuturor naționalităților și confesiunilor din țeară.

Tot „Gazeta Bucovinei“ aduce știrea, că noul rector magnific al universității din Cernaui, distinsul profesor Eusebie Popovic, a ținut din incidentul instalării sale un discurs despre creștinism la pragul secolului al XX-lea.

Despre adunarea „Concordiei“, ținută luni, „G. B.“ povestea: Adunarea generală de mâne a „Concordiei“ promite a fi frecventată. Din toate părțile ni-se anunță participări. Sperăm, că această adunare va contribui mult pentru de a pune organizațiunea noastră pe baze solide și a putea astfel forța acțiunilor noastre. Ne bucurăm, că mișcările produse în timpul ultim au dat, după toate simptomele, ca rezultat o apropiere concentrică. Formând un partid solidar, bine organizat și cu program național sincer, Românii bucovineni au un viitor politic decisiv în țeară. Așteptăm cu încordare, să vedem dacă adunarea a satisfăcut aceste dorințe generale.

Recolta la Sas-Sebeș și giur. „Revista Orăștei“ de Duminica trecută, în o corespondență din Sas-Sebeș scrie despre roada

muncii din estan a țeranimii, următoarele: Grânele secerate în vară, au adus puțină satisfacțiune celor cari le-au cultivat; mai bine dă cucuruzul, care acum este în toiu cullesului. Fânul încă a fost prea puțin și deja de acum se aud vaiete cu privire la scumpetea de nutreț ce are să fie în primăvară. Iarna lungă a anului trecut i-a băgat în spaimă pe bieții oameni, încât își grijesc chiar și paiele ca nici-odată. Fără îndoială, speranța supremă zace în culsul viilor, cari până acum prosperiază foarte bine. Timpul le umblă de minune, și dacă și de aci încolo va favorisa, o să fie un cules cum de mult n'a mai fost! Atrnă acum dela prețul cu care se va vinde mustul, ca unul sau altul dintre posesorii de vii să se pună odată în picioare. Prospețele de altcum sânt promițtoare. Bine ar fi când după atâta muncă li-s'ar și renta bieților oameni osteneala avută cu cultura viilor. Toți așteaptă cu dor culsul. Timpul însă nu e decis. După usul din trecut probabil va urma jumătătea a doua a lunii curente.

Din Viena. Nu există în Viena o a doua stradă, care din punct de vedere a vieții comerciale să facă impresie atât de impunătoare ca Mariahilferstrasse. Straiul rămâne uimit de mișcarea colosală ce se desfășură în aceasta stradă. Cu deosebire damele să simt aici acasă, cari din toate straturile societății emigrează, în fiecare an aici pentru a satisfacse trebuințelor lor de toaletă. Prăvăliile se măresc din an în an, nouă magazine, clădite și arangiate după principiile moderne, se nasc în mod uimitor și circulațiunea crește mereu. Ansă la contemplațiunile acestea ne dă invitarea ce am primit-o astăzi pentru deschiderea localităților cunoscutei firme D. Lessner în Mariahilferstrasse 83. Casa aceasta s'a fondat la 1874 pe baze modeste, dar' solide; din an în an mereu a crescut și i-s'a lărgit cercul mușterilor sei, încât referențele ei merg astăzi departe peste Viena. În provinciile austriace, Ungaria, Balcani, Germania și în Italia, firma Lessner se bucură pretutindeni de stimă, și enorm de mare este numărul acelor familii, cari pentru toate soiurile de stofe de lână și de mătăsa, stofe pentru mobile și covoare, cu un cuvânt pentru toate produsele textile se adresează la firma Lessner. Imensa extindere a activității sale comerciale, i-a dat motiv pentru lărgirea localităților sale. Creșterea și înflorirea casei, care se datorește procederii solide, cinstite și energice ale șefului, este totodată o puternică desmărire a aserțiunii, că piața din Viena și-a perdut încrederea în străinătate. Toemai contrarul stă, și dacă industria și comerțul nostru vor avea earăși timpuri liniștite pentru dezvoltare lor, atunci și mai mult îi va crește însemnătatea și efectele acestui avânt se vor resimți și asupra raporturilor din Viena.

Posta redacțiunii.

Băjanului. Pe tru-că plecase deja cu două zile mai înainte acasă, în afaceri grave de familie.

Dlul T. în O. Nu merită atâta cinste. Dar' cine nu cotete și ce trecere poartă să aibă o foaie ca a acestui prelat? Cât despre redactor, pe el de ce se-l ataci? E un biet nenorocit, asupra căru se poate aplica cel mult cuvintele poetului Depărățeanu: „Gură de om, gură de căne“. El e mai puțin vinovat de cele-ce se scriu în pamfletul ce nu el îl redigează.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Gödöllő, 8 Octombrie n. Prințul Leopold de Bavaria a sosit aici azi la orele 6 dimineața.

Viena, 8 Octombrie n. Profesorul Schrötter a fost chemat la Archiducele Francisc Ferdinand în Sussipiului.

Constantinopol, 8 Octombrie n. Pe mulți dintre Armenii arestați nevinovați îi liberează unul câte unul. Toți se plâng de maltratări suferite în arest.

Lemberg, 8 Octombrie n. Ministrul-president Badenii a primit numeroase deputațiuni. Impresiune adâncă a făcut răspunsul dat deputațiunii israelite. Ministrul a accentuat, că pe când era guvernator al Galiei, purtarea Ovreilor a contribuit mult, că aceea aparițiune scârboasă, care pestilențează și înveninează aerul celoralte țeri din Austria și comite atâtea rele, nici să nu se ivească aici.

Viena, 8 Octombrie n. Ministrul își exprimă speranța, că și noul guvernator al Galiei își va da toate silințele, ca antisemitismul demn de tot disprețul să nu se poată ridica. Vorbirea ministrului-president se considera ca program față cu antisemitismul.

Viena, 8 Octombrie n. Stânga germană unită a decis în conferința de ieri, să lupte cu toată energia pentru susținerea și întărirea germanismului, și pentru principiile mari ale progresului și libertății. Partidul are desăvârșită libertate de acțiune, ear' ținută sa față cu noul guvern se va conforma exclusiv numai faptelor acestuia.

Bibliografie.

În editura librăriei H. Zeidner, tot din Brașov, a apărut:

„Aritmetica“ pentru școalele populare de F. E. Lurtz, tradusă după a 8-a ediție germană, de un învățător. Partea III. Preț 1 coroană.

La tipografia David I. Beavenisti din Craiova, a apărut:

„Manual de buncăviniță“, întocmit pentru tinerimea școlară de M. Strajanu, profesor.

Piața cerealelor din portul Braiș.

Operațiile efectuate în 23 Sept. 1895.

Marmorosch Blank & Co. lui A. Erdling, grâu 4950 hect. 8 lei. P. D. Vamvuri lui Th Mendl, grâu 7800 hect. 7.92¹/₂ lei. E. Georgief lui Th. Mendl, grâu 3450 hect. 8.05 lei. Waller Frères lui Th. Mendl, grâu 9000 hect. 8 lei. N. V. Perlea lui G. Nicolopulo, grâu 3650 hect. 8.90 lei. N. V. Perlea lui G. Nicolopulo, grâu 6400 hect. 8.90 lei. Marmorosch Blank & Co. lui L. & M. Feitler, grâu 3150 hect. 7.55 lei. Frații Bach lui L. Dreyfus & Co., grâu b. 2640 hect. 7 lei. Frații Bach lui L. Dreyfus & Co., grâu b. 3600 hect. 7.16 lei. Frații Bach lui L. Dreyfus & Co., grâu b. 3900 hect. 7.16 lei. Frații Bach lui L. Dreyfus & Co., grâu b. 3300 hect. 7.16 lei. Frații Bach lui L. Dreyfus & Co., 1050 hect. 7.05 lei. I. Hirsch lui F. Goldwurm, grâu b. 2000 hect. 7.40 lei. I. G. Sassu lui M. Schmierer, săcără 1100 hect. 7.18 lei. I. G. Sassu lui T. Mendl, orz 1000 hect. 6.77¹/₂ lei. I. G. Sassu lui O. Silberstein, grâu 700 hect. 9 lei. I. G. Sassu lui O. Silberstein, grâu 700 hect. 8.50 lei. D. Caruso lui P. Kirshen, grâu 520 hect. 9.45 lei. D. Caruso lui P. Kirshen, grâu 600 hect. 9.60 lei. D. Caruso lui José Garcias, grâu 520 hect. 9.35 lei. George Nistor lui M. Wesler, orz 1100 hect. 6.77¹/₂ lei. G. Nistor lui Schlesinger, grâu 400 hect. 8.80 lei. S. Schönfeld lui José Garcias, grâu 500 hect. 9 lei. I. Păltănea lui G. Nicolopulo, săcără 500 hect. 7.25 lei. I. Păltănea lui I. Corbu, orz 600 hect. 6.80 lei.

Cereale aflate în deposit.

Pe apă: Grâu 106.490 hect.; săcără 17.400 hect.; porumb 63.850 hect.; orz 21.860 hect.; ovės 39.850 hect.; săcără — hect.

Pe uscat: Grâu 249.675 hect.; săcără 32.670 hect.; porumb 42.960 hect.; orz 41.670 hect.; ovės — hect.; săcără 10.360 hectoltri.

Călimdarul zilei.

9 Octombrie n. 1895.

Italian: Muc. Calistrat.

Gregorian: Dionisie.

Soarele: răsare 5.55 apune 5.46 m.

Buletin meteorologic.

Sibiui, 8 Octombrie n. 8 ore dimineața.

Presiunea atmosf. în mm. (Mediul lunar 754.7)	Temperatura după Celsius	Maximul și mi. imul de temperatură	Direcția vântului
756.1	-2.3	+2.8 +18.0 +2.0	NO

Din țeară 8 Oct. n. 7 ore dimineața.

Stațiunile	Presiun. atmosf. în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcția și viteză
Budapesta	760	+ 11.9	N 8
Sătmar	760	+ 15.2	SO 2
Cluj	53	+ 17.0	V 2
Orșova	—	—	—
Arsd	76	+ 9.8	—
Pancova	761	+ 13.0	V 2

Soșiți în Sibiui

În 8 Octombrie. 1895.

Hotel „Neuribver“. A. Katz, A. Radocsay și A. Kruppka, voiajori din Viena. L. Ressel, voiajor. I. Sibelka din Bud p sta. Contel Palfy, subloc. de lusari din Medias.

Hotel „Împăratul Romanor“. C. Czell fabricant din Brașov. V. Isepy, voutar din Murș-Gorheiu. B. Eresenyi, privatier din Turda. A. Kalam, inginer din München. T. Dan, concipist adv. din Cămpeni. Pe neugel cu soția, privatier din Reghinul-săsece. B. Kuhn, cu fiica, privatier din Brașov. F. Burschik, voiajor din Budapesta. Dr. Nagy, avocat din Budapesta. Brausevettler, întreprinzător din Viena. C. Kohn, voiajor din Viena.

Hotel „Habermann“. C. Riedt, ampoiart din Făgăraș.

Teatru orășnesc în Sibiui.

Mercuri, 9 Octombrie n. 1895.

„Don Cesar“.

Operați în 3 acte.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 5 Oct. n. 1895.

Săminte	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.
		dela până		dela până
Grâu				
Bănățesc nou	75	76		
Grâu dela Tisa	75	76		
Grâu „Pesta“	75	76		
Grâu de Alba-Reg.	75	76		
„Bacfa“	75	76		
Grâu ung. de Nord	75	76		
Săminte vechi ori noue	Solul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
			dela până	
Săcără		70—72	5.65	5.7
Orz	de nutreț	60—62	5.80	6.
„	de vinars	62—64	—	—
„	de bera	64—66	—	—
Ovės	—	89—41	6.40	6.70
Cucuruz (porumb)	bănăț.	75	6.76	6.80
„	de alt soi	75	6.	6.05
Meiu	—	—	—	—
Hrișcă	—	—	—	—
Grâu	Sept.-Oct.	7.01	7.08	
„	Mart.-Apr.	6.19	6.21	
„	Mai-Iun.	6.20	6.22	
„	Iulie-Aug.	5.79	5.81	
„	Mart.-Apr.	—	—	
„	Oct.	—	—	
Producte diverse	Solul	Calitatea	Prețul	
		dela până	dela până	
Săm. de trif.	Lucernă ungurească	85.—	40.—	
„	roșie	55.—	60.—	
Oleu de rap.	rafinat	—	—	
Uns. de porc	dela Pesta	58.—	54.—	
„	dela țeară	—	—	
Slănină	svântată	48.50	49.50	
„	afumată	58.50	54.50	
Său	—	—	—	
Prune	—	—	—	
Lictar	slavon, nou	13.25	13.75	
„	bănățesc	17.—	17.50	
Miere	brută	—	—	
„	galbină străcurată	—	—	
Ceară	de Rosenau	—	—	
Spirt	brut	—	—	
„	Drojdița de spirt	—	—	

Cursul pieții din Sibiui.

Din 7 Octombrie n. 1895.

Hârtie-monetă română	Cump.	9.50	vënd.	9.56
Lire turcești	—	10.68	—	10.76
Imperiali	—	9.60	—	9.64
Ruble rusești	—	1.29	—	1.29.50
Galbeni	—	5.82	—	5.87

Bursa din Budapesta.

Din 5 Octombrie n. 1895.

Renta de aur ung. 6%	—	—
„ de aur ung. 4%	123.50	—
„ ung. val. cor. 4%	99.45	—
Imprumutul căilor ferate ung.	125.70	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)	123.—	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune)	103.—	—
Bonuri rurale ung.	98.—	—
„ croate-slavone	98.75	—
Obligațiunile desp. regalilor	101.25	—
Imprumut cu premiu ung.	158.—	—
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	147.—	—
Renta de hârtie austriacă	101.—	—
„ de argint austriacă	101.—	—
„ de aur austriacă	123.—	—
Losuri austriace din 1860	—	—
Acțiunile băncii austro-ungare	1077.—	—
„ de credit ung.	—	—
„ „ austriac	—	—
Scrișuri fonciare ale institut. de cred. și economii „Albina“	100.75	—
Argintul	—	—
Galbeni împărătești	5.78	—
Napoleon d'ori	9.61	—
Mărci 100 imp. germane	59.80	—
Londra 10 Livres sterlingi	121.15	—

Bursa de Viena.

Din 5 Octombrie n. 1895.

Renta de aur ung. 6%	—	—
„ „ „ 4%	123.50	—
Renta ung. v. c. 4%	99.40	—
Imprumutul căilor ferate ung.	125.85	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune)	123.—	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune)	103.15	—
Bonuri rurale ung.	98.15	—
„ croate-slavone	—	—
Imprumut cu premiu ung.	158.50	—
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin	146.25	—
Renta de hârtie austriacă	101.15	—
„ de argint austriacă	101.20	—
„ de aur austriacă	123.—	

HAUTES NOUVEAUTÉS

pentru sezonul de toamnă și de iarnă 1895/96.

Nouveauté Cheviot mélé	120 cm. lat, per metru	65, 80 cr.	Mohair Crépon in toate colorile	115	3.—
Haute Nouveauté coloré	lână curată, 95 cm. lat, per metru	fl. 1.05	Nouveauté rayé en soie	120	2.10
Englisch Cheviot de Englitera	" " " " " "	100	Hauté Nouveauté carré noppé	120	2.20
Irland Cheviot de Irlanda	" " " " " "	120	Englisch Cheviot dessiné	120	1.45
Cheviot uni, în toate colorile.	" " " " " "	120	Crépe Cheviot	120	1.40
Cheviot uni	lână curată, 120 cm. lat, per metru	fl. 1.55, 1.75, 1.95	Doppeltbreite Modestoffe	per metru	22, 32, 34, 48, 50, 58, 60, 65 cr. etc. etc.
Cheviot Diagonal anglais	lână curată, 120 cm. lat, per metru	fl. 1.70	Himalaya	120 cm. lat, per metru	fl. 1.—
Cheviot Crépe anglais	" " " " " "	120	Drap des Dames	120	—82
Kammgarn cordonné	" " " " " "	120	Barchente și Flanellecottons în cele mai frumoase și mai noue execuțiuni à 24, 28, 32, 35, 40, 45, 48, 52, 55, 60 cr. etc. etc.		
Crépe Tricolette	" " " " " "	120	Stofe de mătăsa în desine fermecătoare și în calități bune à 65, 85, 94, 96 cr. fl. 1.15 în cantitate enormă.		
Cheviot anglais dessiné	" " " " " "	120	Nouveauté rayé Taffetas	lână curată, per metru	fl. 1.30
Haute Nouveauté Persienne dessiné	" " " " " "	120	Pepita Nouveauté	" " " " "	1.20
Velourette pointu en soie	" " " " " "	120	Crépe-Seide frumos desine în exquisit	" " " " "	1.80
Nouveauté Persienne	" " " " " "	115	Nouveauté Taffet rayé	" " " " "	2.30
Nouveauté Astrachan	" " " " " "	115	Admirabile stofe de mătăsa curată din sezonul din urmă per metru	fl. 2.50, 2.60, 3.20	
Haute Nouveauté Persienette	" " " " " "	115			
Haute Nouveauté Kaukas	" " " " " "	115			

Pentru provincie mostră și catalog ilustrat gratis și franco.

Casa de mărfuri

D. LESSNER Viena

VI., Mariahilferstrasse Nr. 81—83, Eszterhazygasse Nr. 30, 32, 34.

Souterrain, Parterre, Mezzanin, etagiu 1.

Edict de licitațiune.

Jurul aflător în pădurea comunală din Porcești (comitatul Sibiiu), se va vinde cu licitațiune publică în 20 Octombrie st. n., în cancelaria comunală la 4 ore p. m.

Teritorul se începe dela vârful culmea dealului spre Valea Strîmbei dela virf spre Olt și până la granița României în extindere circa 3000 mii jugere pădure mare având mai multe văi și apă indestulitoare.

Prețul strigării 300 fl., licitanții au să depună 10% vadiu, ear' arenda ajunsă se va plăti în două rate egale, în 25 Decembrie și 20 Aprilie st. n. 1896.

Pășunatul va dura până la sft. George st. v. 1896. [2787] 1-3

Porcești, 7 Octombrie 1895.

Oficiul comunal:

Ioan Benția, Toma Philipp, not.

Avis!

Prin acesta se aduce la cunoștința publică, că casa de credit și de păstrare „Racoțana”, societate pe acțiuni în Șeica-mare, își începe activitatea sa în 7 a l. c. Acordă împrumuturi cu 8% și după depuneri, pe lângă contribuțiune plătește cassa 5%.

Domnii acționari restanțieri sunt rugați ca până în 15 l. c. st. n., ultimul termen, a solvi restul necondiționat la cassa. Șeica-mare, în 4 Octombrie 1895.

[2780] 2-2

Direcțiunea.

Hârtie de scrisori cu inscripția

„Totul pentru Națiune!”

lozincă sublimă a Fetelor Române efectuează Librăria „Institutului Tipografic” în ori-ce mărime de hârtie, cu diferite arabescuri, în cutfi sau fără cutfi.

La „Institutul Tipografic” în Sibiiu se află de vânzare:

Portretul domnului

Dr. IOAN RAȚIU.

Cu 50 cr.

Portretul domnului

Dr. V. LUCACIU.

În mărime de 38x28 cm.

Cu 50 cr.

TABLOUL

Deputațiunii române la Viena.

Cu 2 fl.

TABLOUL

„CONFERENȚEI NAȚIONALE”.

În mărime 33x50 cm.

Cu prețul de fl. 1.60, ear' cu trimiterea prin postă fl. 1.70.

Tabloul condamnaților

în

PROCESUL MEMORANDULUI.

Cu 3 fl.

Tabloul apărătorilor.

Cu 3 fl.

TABLOUL

BIUROULUI DE PRESĂ.

Cu 3 fl.

Institutul Tipografic în Sibiiu

Strada Măcelarilor Nr. 21.

Biblioteca populară a „TRIBUNEI”.

- Pădureanca. Novela de Ioan Slavici. 12 coade tip, broș., elegant. Un exemplar cu prețul redus dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 30 bani.
- Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Ce n'a fost și nu va fi. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Piperaș Petru. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Făcălă și tândală. Anecdota de Silvestru Moldovan. Prețul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Jacări și jocuri de copii. De P. Leptreșcu, colecător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.
- Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima și lui Ion. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Colăscăritul. Obiceiurile țeranilor români la nuntă, de Benedict Vicin. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Flacăra nouă mame. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.
- Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
- Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Îndărăncă. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Năstom de mază. Legendă populară din giurul Năstodului. De George Coșbuc. Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Zănele de Bojona Nămeș, tradusă din limba boemă de Prof. Dr. Urban Iaruk. Un exemplar cu prețul redus dela 1 fl sau 3 lei la 80 cr. sau 1 leu 80 bani.
- Vlad și Gutrina. Poveste de Gr. Sima și lui Ion. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Din bătrâni. Ghicitori, întrebări și răspunsuri, frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al lui Ioa. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Pe pământul Turcului de George Coșbuc. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Căldărușa cu trei picioare. Poveste francească de Eleonora Tănăsescu, după A. Genevray. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Genușoacă. Poveste de I. T. Mera. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Un pețitor îndărăncă. Novela de Björnsterne Björnson. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Prietenul meu Vântură-Teară. Din poveștile californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Scăpărătoarea. Din poveștile lui Anderson. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Fata Craiului din octini. De George Coșbuc. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
- Sirigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Braga mamei. Baladă de George Coșbuc. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Taina unei vieți. De Björnsterne Björnson. (1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
- Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.
- Făcălă în satul lui. Poveste de Ioan Slavici. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Sgârșcitul. Comedie de Molière. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Lunaș proștilor. Poveste de Silvestru Moldovan. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Nusca împărat. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Dina împărăteasă și peana ei aleasă. Poveste din popor de „Mărgineanul”. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Fulger. Poveste în versuri de George Coșbuc. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
- Spice de aur. Culese de dascălul Ioan P. Lazar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Un idil în Roșeni. Novela de Bret Harte. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Saba iadului. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
- Prinsoara fermecată. Poveste în versuri de P. Dulfu. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- Pina mărgărelelor. Poveste în versuri de Ioan Moța. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Doi copii. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
- O partidă în patru. De Antonio Ghislanzoni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Poșacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de Carlo Goldoni. Tradus de Domnișoarele Al. și Luc. I. Romanescu. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
- Croitorul și pescarul. Poveste de Ioan Moța. Un exemplar 16 cr. sau 32 bani.
- Mica Fădă. De George Sand. Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.
- Rusalia păcurarului. Poveste de Nicolae Trimbișoia. Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
- Roma invinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru Parodi. Tradusă de I. I. Caragiă. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani.
- Clara Milici. Novela de I. Turghenev Traducere din limba rusă de Enea Hodoș. Un exemplar 40 cr. sau 80 l.

Se vor vinde și la preț redus un număr mai mare de exemplare, cu descobire librasilor și preste tot vândătorilor, se dă rabatul cuvenit.

Pentru tipar responsabil Iosif Marshall.